蚌埠技师学院(蚌埠科技工程学校)突发公共卫生事件

应急预案

根据《蚌埠市中小学校（幼儿园）新冠肺炎疫情防控开学工作规范》《学校卫生工作条例》等文件和市教育局疫情防控工作要求,蚌埠技师学院（蚌埠科技工程学校）认真贯彻落实，全面做好新冠肺炎疫情突发应急处置预防工作。

一、编制目的

为有效预防、及时控制和妥善处理我校突发公共卫生事件,提高快速反应和应急处理能力,建立健全应急机制,确保我校师生员工的生命安全和身体健康,保证正常的教育教学秩序,维护学校和社会稳定,结合学院实际，特制定本预案。

二、编制依据

《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》《突发公共卫生事件应急条例》《国家突发公共事件总体应急预案》《国家突发公共卫生事件应急预案》等法律法规、规章制度。

三、基本原则

(一)统一指挥,妥善应对。学校成立突发公共卫生事件应急救援及处置工作领导小组,全面负责全校师生应对突发公共卫生事件的应急救援及处置工作。一旦发生疫情,确保发现、报告、指挥、处置等环节的紧密衔接,做到快速反应,正确应对,处置果断,最大程度降低突发公共卫生事件的破坏性。

(二)网格管理,分级负责。发生突发公共卫生事件后，我校要在领导小组统一领导下,启动应急预案。陈元高书记、宋晓宾校长是突发公共卫生事件处置的“第一责任人”,发生突发公共卫生事件时要同步第一时间报告市人社局、职教园区。

(三)从严从紧,抓小抓早。在全国未解除疫情警报期间,凡是学校师生出现发热（37.3℃以上）、咳嗽、咽痛、胸闷、呼吸困难、恶心呕吐、肌肉酸痛等症状的,均要作为病毒感染可疑症状,不论涉及多少人员,均要第一时间启动应急预案, 立即通知家长或其他监护人，并第一时间安置在园区健康观察室，并由园区医务室工作人员观察症状变化情况，暂时隔离疑似人员和密切接触人员,并协调市定点医疗机构迅速确诊疑似人员是否感染病毒，根据确诊情况再采取相应措施。

（四）系统联动，群防群控。我校与市人社局、职教园区、市疾病预防控制中心、定点医疗机构（定点医院、发热门诊）等单位建立工作网络，明确联系人及联系方式，加强沟通与交流，实施联防联控。同时建立学校、年级、班级、家长多级防控工作联系网，及时收集和反馈师生信息。突发公共卫生事件发生后，学校各相关科室、年级组负责人要立即深入一线，掌握情况，开展工作，控制局面。要主动作为，相互配合，不留空档，形成系统联动、群防群控的工作格局。

五、指挥体系

成立蚌埠技师学院突发公共卫生事件应急救援及处置工作领导小组名单:

组  长：陈元高 宋晓宾

副组长：卢嘉砾 包太平 陈劲松

成  员：各部门负责人、李跃明、徐琪、班主任、周海翔

后勤保障组：程东辉、李跃名、徐琪、杨开河

疫情处置组：郭仁龙、班主任、周海翔

宣传联络组：刘兴联、张静X、吴昌文

六、处置程序

（一）先期处置。突发公共卫生事件发生后，学校立即启动学校突发公共卫生事件应急预案，并积极配合园区学校突发公共卫生事件应急预案；
校疫情处置组配合园区疫情处置组隔离疑似人员和密切接触人员；隔离观察室统一由专人送餐，并使用一次性餐盒或相对固定餐盒送餐。送到隔离区域后由卫生保健人员逐一收发，餐具使用后及时消毒，独立存放；进入隔离场所后，每4小时更换1次医用外科口罩，做好手口卫生措施。一般情况下与隔离者接触时保持1米以上的距离；

学校后勤保障组配合园区后勤保障组对学校进行全面消毒，隔离观察室地面、物品等每天消毒2次；隔离观察区域内呕吐腹泻物、生活污水、垃圾等处理都应经严格消毒处理后按医疗废弃物处理；疑似或确诊病例转移至定点医院治疗隔离后，由疾控人员对原隔离场所进行全面彻底的消毒。

应急救援及处置工作领导小组首次报送信息时提请定点医疗机构及时介入处理。

（二）信息报送。突发公共卫生事件发生后，各小组要尽快掌握情况，按下列要求和流程报送信息。

1、信息报送要求：宣传联络组20分钟内完成校内信息报送流程，25分钟内完成向市人社局、园区防控办电话报送流程，40分钟内上报书面报告，1小时内进行续报。

2、信息报送流程：

2.1学生报送流程

学生→班主任→处置小组 →应急救援及处置工作领导小组 →定点医疗机构及人社局办公室；

2.2教职工报送流程

教职工→处置小组 →应急救援及处置工作领导小组 →定点医疗机构、蚌埠职教园突发公共卫生事件应急救援及处置工作领导小组、市人社局办公室；

（三）现场组织。陈元高书记、宋晓宾校长是先期处置责任人，负责学校内部人员、经费、车辆的安排调配。当上级应急处置人员到达现场后，服从上级部门的指挥，落实应急处置措施。

（四）事态控制。学校积极配合园区、属地疾控部门处理突发情况，对相关人员进行排查和隔离。根据疾控部门专业意见，报请主管部门研究是否停课，认真落实主管部门的处置意见。

（五）信息发布。所有对外信息，需经市人社局、职教园区对外发布，确保信息的权威性和严肃性。学校及教职员工和学生不得擅自对外发布相关信息，避免失真信息所引发恐慌情绪，如有违反上述规定则严肃查处，依法追责。

（六）善后处理。在突发情况应急处理基本得到控制后，学校做好家长、学生等当事人的善后工作，充分发挥学校心理咨询室的作用，开设心理辅导热线，给予师生心理关怀；对受到心理影响的学生，要安排人员做好心理疏导；对在突发事件中不幸遇难的人员，要按照有关规定和实际情况，根据主管部门要求做好理赔和家属安抚工作。同时，要迅速恢复学校的正常教育教学秩序。

七、应急保障

（一）制度保障。制定突发公共卫生事件应急预案，成立工作领导小组。

（二）人员保障。一旦启动预案，应急救援和处置工作领导小组立即进入工作状态，按照突发公共卫生事件的具体情况和指挥部门的要求及时进行人员调整。

（三）物资保障。及时完成处置突发公共卫生事件的物资储备，保障妥善处置突发公共卫生事件的物资能及时供给。

（四）经费保障。应急救援和处置经费列入年度预算。在突发公共卫生事件处理过程中，要保障经费按时、足额到位。

八、责任追究

发现相关责任人有以下行为的，按照干部管理权限由纪检监察部门依法处理：

（一）不执行本预案有关信息报送制度，隐瞒、缓报、谎报本单位或区域突发公共卫生事件的；

（二）对突发公共卫生事件的组织处理不当的，特别是存在拖延、回避等不负责任行为的；

（三）突发公共卫生事件发生后，上级对事件组织调查时，不予配合、弄虚作假、设置障碍或授意他人作假的；

（四）其他失职、渎职行为导致本单位出现或扩大新型冠状病毒感染肺炎的。

九、附则

本预案自发布之日起实施。

2020年4月20日

